
제목 2023학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 참여(학생용)
전체인원 16명
회신인원 12명 (75.0%)

그룹 전체 회신 기권
학년 : 2023 1학년 학생 7명 5명 (71.4%) 0명 (0.0%)

반 : 1반 2명 1명 (50.0%) 0명 (0.0%)
반 : 2반 1명 1명 (100.0%) 0명 (0.0%)
반 : 4반 1명 1명 (100.0%) 0명 (0.0%)
반 : 5반 2명 2명 (100.0%) 0명 (0.0%)
반 : 6반 1명 0명 (0.0%) 0명 (0.0%)

학년 : 2023 2학년 학생 9명 7명 (77.8%) 0명 (0.0%)
반 : 2반 4명 3명 (75.0%) 0명 (0.0%)
반 : 4반 1명 1명 (100.0%) 0명 (0.0%)
반 : 5반 1명 1명 (100.0%) 0명 (0.0%)
반 : 6반 3명 2명 (66.7%) 0명 (0.0%)



1. 1학기 방과학교에 참여한 프로그램을 선택해 주세요.
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 제과제빵반(홍진숙) 12 100.00%

2. <프로그램 준비> 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 10 83.33%
2 만족 1 8.33%
3 보통 1 8.33%
4 불만 0 0.00%
5 매우 불만 0 0.00%



3. <프로그램 준비> 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 8 66.67%
2 만족 3 25.00%
3 보통 1 8.33%
4 불만 0 0.00%
5 매우 불만 0 0.00%

4. <프로그램 준비> 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 9 75.00%
2 만족 2 16.67%
3 보통 1 8.33%
4 불만 0 0.00%
5 매우 불만 0 0.00%



5. <프로그램 진행> 프로그램의 내용과 분량은 학습이나 활동하기에 적절하였습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 8 66.67%
2 만족 2 16.67%
3 보통 2 16.67%
4 불만 0 0.00%
5 매우 불만 0 0.00%

6. <프로그램 진행> 강사는 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 8 66.67%
2 만족 3 25.00%
3 보통 1 8.33%
4 불만 0 0.00%
5 매우 불만 0 0.00%



7. <프로그램 진행> 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관심을 가지고 지도하였습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 9 75.00%
2 만족 2 16.67%
3 보통 1 8.33%
4 불만 0 0.00%
5 매우 불만 0 0.00%

8. <프로그램 효과> 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 7 58.33%
2 만족 2 16.67%
3 보통 2 16.67%
4 불만 0 0.00%
5 매우 불만 1 8.33%



9. <프로그램 효과> 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하거나 다른 친구에게 권유하겠습니까?
응답통계 응답 12 75.00%

미응답 4 25.00%
총계 16 100%

1 매우 만족 9 75.00%
2 만족 0 0.00%
3 보통 2 16.67%
4 불만 1 8.33%
5 매우 불만 0 0.00%

10. 기타 의견이 있으면 작성해 주십시오.
응답통계 응답 6 37.50%

미응답 10 62.50%
총계 16 100%



기타 의견이 있으면 작성해 주십시오.
개꾸르잼
완전재밌어요 쌤도 좋아용 2학기에도 같은쌤으로 진행했으면 좋겠어요
너무 재밌어여
반죽이 항상 똑같고 맛이 없어서 돈 아까웠다..
그동안 너무 재밌고 잘 알려주셔서 감사합니다! 수고하셨어요�
만드는 방법을 프린트해서 주셨으면 좋았을것 같아요 한번 배우고 다시는 못만들어서 아쉬웠어요 ㅜ


